

СТРАНА ГОТОВИТСЯ К ВЫБОРАМ

Самолет летит над пустыней. На его борту туюки со свежими номерами газет, журналы, избирательная литература. Под крылом самолета расстилается серая, однообразная панорама. Изредка мелькают юрты животноводческих поселков, отары овец. Летчик внимательно смотрит вниз: надо найти юрту одного из агитучастков, созданного в пустыне Кызыл-Кумы, скинуть для него туюки с литературой. В тот час, когда тень самолета стелется над пустыней, далеко на севере страны десятки упряжек — оленей и собачьих — везут избирательную литературу в глубь тундры, а в горах Памира члены окружных избирательных комиссий на лыжах пробираются в отдаленные села.

Подготовка к предстоящим в марте выборам в Верховный Совет СССР идет по всей стране. Утверждены составы Центральной, республиканских и окружных избирательных комиссий. Созданы избирательные участки. Вчера Центральная избирательная комиссия по выборам в Верховный Совет СССР установила формы избирательных документов: избирательного бюллетеня по выборам в Совет Союза (белого цвета); избирательного бюллетеня по выборам в Совет Национальностей от союзной республики (голубого цвета); избирательного бюллетеня по выборам в Совет Национальностей от автономной республики, автономной области или национального округа (розового цвета); форму протокола Окружной избирательной комиссии о регистрации кандидатов в депутаты; формы протоколов о рассмотрении участковых и окружных избирательных комиссий и формы удостоверения об избрании депутата в Совет Союза и Совет Национальностей. Рассмотрены и установлены также образцы печатей избирательных комиссий, а также установленные образцы избирательных ящиков.

Большие перемены, произошедшие в нашей стране за последние четыре года после прошлых выборов в Верховный Совет СССР, сказались при создании избирательных участков. Их число заметно возросло; появились новые города, поселки, села, городские районы, выросло население страны. В Москве, например, только вокруг Ленинских гор, где создается юго-западный район города, образовано шесть новых избирательных участков, в Киеве — 65, в Минске — 28, в Ленинградской области — 71 и т. д.

В избирательных комиссиях выдвинуты сотни тысяч рабочих, колхозников, представителей интеллигенции. Среди членов республиканских избирательных комиссий по выборам в Совет Национальностей много писателей, в состав комиссии Российской Федерации вошли Ф. Гладков, украинской — М. Бажан, белорусской — А. Кудашов, К. Микшевич (Юзуб Колас), грузинской — И. Абашидзе, киргизской — К. Баяликов, таджикской — М. Миршакар, азербайджанской — И. Фейзуллоев, латвийской — А. Броде, эстонской — Ю. Шмуиди и другие. Председателем избирательной комиссии Армийской ССР по выборам в Совет Национальностей утвержден писатель Г. Григорян (Севун).

Там, где разезжал „человек с патефоном“

В романе Виллема Ланке «Сын рыбака» рассказывается, как маленький Андрей Петик, желая выдвинуть свою кандидатуру в члены избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет Латвии, разезжал по рыбачьим селениям буржуазного Латвии с патефоном и киноаппаратом. У него были всего две-три заграничные пластинки да потрепанная лента изкопированного «мирового» боя казаки с захватывающим названием «Сингапурское чудовище или тайны гарема восточной Восток». Этим он и рассчитывал привлечь на свои собрания избирателей.

На окраине Риги, в Вемдигрависе, недалеко от тех мест, где когда-то путешествовал со своим патефоном Андрей Петик, высится ныне большой Дом культуры рыбаков и работников рыбопромышленных предприятий. Он называется «Земельблаза», в переводе на русский язык — «Современный сияние». В клубе — зрительный зал на тысячу мест, лекционный и два спортивных зала, читальня и библиотека, в которой насчитывается 13 тысяч книг, комнаты для кружков.

Одна за другой подбегают легковые машины к зданию «Земельблаза». Это рыбаки артели «9 мая» с семьями собираются на традиционный вечер, посвященный подведению итогов работы за год. Их артель заняла по улову рыбы первое место в республике.

Вечер начался выступлением кружков художественной самодеятельности. Сменяют друг друга певцы, танцоры, фокусники. Хор исполняет и русскую песню «Жуигули», и латгальскую народную песню «Далеко живет моя любимая», и песню о Ленинграде, и песню о Латвии. С воодушевлением колхозный драматический коллектив сыграл пьесу Э. Залите «Самое важное» — о счастливой и зажиточной жизни рыбаков Советской Латвии. Ведь то, что произошло на сцене, было знакомо и актерам и зрителям.

Когда концерт был окончен, 450 рыбаков и гостей, присутствовавших на вечере, подошли к длинному столу, обильно уставленному на традиционный вечер, посвященный подведению итогов работы за год. Их артель заняла по улову рыбы первое место в республике.

Да, некогда раньше рыбаки я не мечтали о такой жизни, — задумчиво сказал капитан Карл Эйберг. — С тридцатидесяти лет я рыбац. Часто приходилось жить впроголодь. Ловили рыбу деловыми способами. Теперь у нас новейшая техника, богатые уловы, рыбаки стали уважаемыми людьми. И работа спорится. Хорошо зарабатываем. Недавно я выстроил себе новый дом...
Да, у вас все отлично, рыбаки колхоза «9 мая» в своем Доме культуры. Бесконечно далекие кажутся им времена, когда нищета и темнота были уделом трудовых людей Латвии.

РИГА. (Наш корр.)

Р. ТРОФИМОВ

Слет пионеров в Кремле

В воскресенье в бело-марморовом Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца вновь зазвучали детские голоса, замелькали белые блузки и красные галстуки, в этот раз делегатов Московского слета пионеров.

Трубы извещали о начале слета. Отрешены аккорды гимна. Раздалась команда: «Знаете вестник!»

Сводный оркестр горноста поднимал свои трубы. И в Большом Кремлевском дворце, облетая все его залы и залы, зазвучал задорный пионерский сигнал. К голосам горноста пристроились голоса духового оркестра. Гранул фанфарный марш, и колонна знаменосцев торжественными, неторопливыми шагами вступила в зал. И сразу тысячи рук словились белые взмахивающие крылья, взвились вверх и застыли над головами в пионерском салюте.

Когда знаменосцы встали на сцене, свет в зале померк. Зеленый сводный оркестр грянул марш, и колонна знаменосцев торжественными, неторопливыми шагами вступила в зал. И сразу тысячи рук словились белые взмахивающие крылья, взвились вверх и застыли над головами в пионерском салюте.

Когда знаменосцы встали на сцене, свет в зале померк. Зеленый сводный оркестр грянул марш, и колонна знаменосцев торжественными, неторопливыми шагами вступила в зал. И сразу тысячи рук словились белые взмахивающие крылья, взвились вверх и застыли над головами в пионерском салюте.

Ю. ЯКОВЛЕВ
Фот. В. Пушкина

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР ГАЗЕТА

№ 11 (3195)

Вторник, 26 января 1954 г.

Цена 40 коп.

Всесоюзное совещание работников машинно-тракторных станций, созванное ЦК КПСС и Советом Министров СССР

Вчера, 25 января, в Москве, в Большом зале Кремлевского дворца, открылось Всесоюзное совещание работников машинно-тракторных станций, созванное Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР.

Георгиевский зал, Грановитую палату, фойе Кремлевского дворца еще задолго до открытия совещания наполнили механизаторы, специалисты сельского хозяйства, работники земельных органов. Они собрались в Кремле в знаменательный период, когда весь советский народ настойчиво борется за превращение в жизнь исторического Постановления сентябрьского Пленума ЦК Коммунистической партии, наметившего пути крутого подъема сельского хозяйства.

Три часа дня. Большой зал Кремлевского дворца заполняют участники совещания.

Места в президиуме занимают мастера высоких урожаев, своим самоотверженным трудом показывающие образцы в борьбе за выполнение решений партии и правительства по сельскому хозяйству. У многих на груди Золотые Звезды Героев Социалистического Труда и Героев Советского Союза, депутатские значки, ордена и медали. Среди них — П. Н. Ангелова, Г. Е. Буркацкая, Ф. М. Гринько, Ф. И. Дубкович, П. А. Малинина, Н. И. Пузыриков, И. П. Шацкий и др.

В президиуме появляются товарищи Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, К. Е. Ворошилов, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, М. З. Сабуров, М. Г. Перухин, Н. М. Шверкин, П. К. Пономаренко, М. А. Сулоев, П. Н. Поспелов, Н. И. Шаталин. Присутствующие в зале встают и устраивают бурную овацию руководителям партии и правительства.

Открывая совещание, Министр сельского хозяйства СССР тов. И. А. Бондинтов сообщает, что на совещание прибыло 2.140 человек, в том числе 700 работников МТС, 180 главных инженеров, 155 агрономов, 129 зоотехников, 107 заведующих мастерскими и механиков, 108 трактористов, бригадиров тракторных бригад и комбайнеров, 125 председателей колхозов, работники партийных, комсомольских и сельскохозяйственных органов областей, краев и республик, а также научные работники.

На повестке дня совещания вопрос — о ходе выполнения Постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС и Постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы машинно-тракторных станций».

Заместитель Министра сельского хозяйства тов. Мационов предостерегает слово для доклада тов. Бондинтову.

«В Постановлении сентябрьского Пленума ЦК КПСС принято, что по докладу тов. Н. С. Хрущева, — говорит докладчик, — дан глубокий анализ состояния сельского хозяйства страны, намечены пути преодоления серьезного отставания отдельных его отраслей и разработана программа мощного подъема всего социалистического сельского хозяйства».

В решении этой всенародной задачи исключительно велика роль машинно-тракторных станций. В Постановлении Пленума указаны конкретные меры по устранению этих недостатков, указаны пути для дальнейшего улучшения работы МТС и усиления их роли в развитии всех отраслей колхозного производства.

Партия и правительство оказывают машинно-тракторным станциям огромную помощь. Дело теперь за тем, чтобы работники МТС и сельскохозяйственных органов, вооруженные решениями сентябрьского Пленума, обеспечили выполнение заданий по повышению урожайности сельскохозяйственных культур и развитию животноводства.

Тов. Бенедиктов говорит, что в стране немало машинно-тракторных станций, которые обеспечивают получение высоких и устойчивых урожаев колхозами в своей зоне, которые настойчиво борются за выполнение указаний сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Докладчик называет в числе этих станций Стрижевскую (Винницкая область), имени Шевченко, имени Ютовского (Одесская область) и другие. Имеются тысячи передовых механизаторов, обеспечивающих образцовое использование тракторов, машин и получающих высокие урожаи в обслуживаемых колхозах. Таких работников МТС, как тт. Шацкий, Ангелова, Шульга, Пятницкий, Некто, знает вся страна. Для того, чтобы создать обилие продовольствия в стране, поднять уровень материального благосостояния колхозников, нужно добиться подъема всех МТС, всех колхозов до уровня передовых. Однако еще имеются машинно-тракторные станции, которые в нынешнем году работают неудовлетворительно, особенно в Калужской, Тульской, Рязанской и некоторых других областях.

Доклад иллюстрируется рядом примеров, показывающих, какими огромными резервами располагают МТС и колхозы. В Ставропольском крае и Ростовской области природно-климатические условия даже там отличаются. Тем не менее Ставропольский

край на протяжении последних лет получает урожаи в полтора раза выше, чем колхозы Ростовской области. Если бы колхозы Ростовской области вырастили хотя бы такой урожай, как колхозы Ставропольского края, то они смогли бы дополнительно собрать 65 миллионов пудов зерна.

При достигнутом уровне механизации в колхозах, говорит докладчик, размер урожая прежде всего зависит от работы МТС, от того, насколько производительные используются машины, насколько умело применяются передовые агротехники, насколько высоко уровень руководства машинно-тракторными станциями со стороны сельскохозяйственных органов. МТС должны добиваться выполнения заданий по урожайности каждого колхоза и бригады. Между тем, многие МТС все еще мирятся с отставанием отдельных сельскохозяйственных артелей и не прилагают должных усилий, чтобы поднять эти колхозы до уровня передовых. Необходимо, чтобы каждая МТС совместно с правлением и активом колхозов разрабатывала на каждом колхозе систему агротехнических мероприятий, обеспечивающих получение в нынешнем году установленных планом урожаев сельскохозяйственных культур.

Тов. Бенедиктов подчеркивает, что для улучшения работы МТС нужно серьезно заняться пропагандой опыта работы передовых станций, а внедрение этого опыта сделать важнейшей частью содержания работы руководителей МТС и сельскохозяйственных органов. Пропаганда передового опыта должна стать неотъемлемой частью руководства сельским хозяйством.

Далее тов. Бенедиктов говорит о задачах МТС в деле развития животноводства. На примере передовых колхозов он показывает огромные возможности колхозов для дальнейшего роста поголовья скота и его продуктивности. В нынешнем году колхозы должны увеличить поголовье коров на одну четверть, а общее поголовье крупного рогатого скота — на 11 процентов и поголовья овец — на 19 процентов.

Одной из главных причин серьезных неурожаев в развитии животноводства является отставание производства кормов от потребностей общественного животноводства. Особенно много занимаются производством кормов в Смоленской, Вологодской, Костромской, Новосибирской областях и в Белоруссии.

В нынешнем году предусматривается большое увеличение производства и заготовки сена, силоса и концентратов. Необходимо также внедрить более интенсивную систему ведения животноводческого хозяйства — стойлово-таверное содержание скота с применением загоной системы в использовании пастбищ. Директоры МТС следуют уделять больше внимания механизации животноводческих ферм.

Подъем животноводства является задачей огромного народнохозяйственного значения, говорит докладчик. Работа по обслуживанию нужд животноводства должна стать для МТС такой же первоочередной, как и работа в полеводстве.

Успешное выполнение задач по значительному подъему урожайности всех сельскохозяйственных культур и росту продуктивности животноводства во многом зависит от правильного использования тракторов и сельскохозяйственных машин. Повышение ежедневной выработки и снижение простоев машин является решающим условием успешной работы МТС. Между тем во многих МТС допускаются большие простои тракторов, особенно в осенний период. Задача состоит в том, чтобы каждый тракторный агрегат выполнял установленную сменную норму ежедневно.

Огромную помощь в улучшении деятельности МТС и колхозов окажут специалисты, направляемые в соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС из промышленности и других отраслей народного хозяйства на работу в МТС. За четыре месяца в МТС послано 10.813 инженеров и 10.601 техник. Из них 1.802 человека назначены директорами МТС, около 5 тысяч человек — главными инженерами, свыше 5 тысяч — заведующими ремонтными мастерскими. Кроме того, направлены в МТС для постоянной работы в колхозах 104.644 агронома и зоотехника.

Докладчик подчеркивает важность правильного использования огромной армии постоянных рабочих МТС. С этой целью необходимо широко внедрить совмещение профессий.

Значительное место министр уделяет задаче повышения уровня руководства сельскохозяйственных органов колхозами и МТС. Следует максимально сократить в органах сельского хозяйства всякого рода переписку, засоряющую светлую и высвободить специалистов МТС прежде всего для непосредственной производственной работы в колхозах.

Говоря о задачах подготовки к весеннему севу, докладчик подчеркивает, что важнейшей работой колхозов и МТС в этой подготовке является закладка качественных семян, вывозка удобрений и проведение зимних агротехнических мероприятий. МТС должны уже в нынешнем году обеспечить

посев кукурузы, подсолнечника и посадку картофеля, канисы, помидоров на всех площадях, как правило, квадратно-гнездовым и квадратным способами.

В нынешнем году в Москве открывается Всесоюзная сельскохозяйственная выставка. Нужно, чтобы работники МТС широко развернули соревнования за право участия на выставке и организовали борьбу за достижение колхозами и колхозниками показателей, дающих им почетное право быть участниками выставки.

В заключение тов. Бенедиктов говорит: «Весь советский народ воспринял решения сентябрьского Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии как боевую программу дальнейшего крутого подъема сельского хозяйства, отвечающую коренным интересам трудящихся нашей Родины. Решения Пленума вызвали небывалую политическую и производственную активность колхозного крестьянства, работников МТС и специалистов сельского хозяйства. Разрешите мне от вашего имени заверить Центральный Комитет партии и Советское правительство, что дружба машинно-тракторных станций вместе со всем колхозным крестьянством приложит все силы к тому, чтобы с честью выполнять возложенные на них почетные задачи».

Весь зал отвечает бурными аплодисментами.

Первым в прениях выступил директор Петровской МТС, Ставропольского края тов. Белоусов. Он говорит о том, что после опубликования Постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС машинно-тракторная станция усилила помощь колхозам в механизации трудовых процессов животноводства, строительстве помещений для скота, подготовке верховой лошадей. МТС организовала в сельхозартели глубокое изучение колхозниками опыта передовиков.

Тов. Белоусов останавливается на вопросе дальнейшей механизации сельского хозяйства, в частности таких отраслей, как садоводство и огородничество.

На трибуне — председатель передового на Украине колхоза имени Хрущева, Черкасской области, тов. Бурнацкий.

Совещание работников МТС, — заявляет он, — проходит в знаменательный период, когда весь советский народ отмечает тридцателетие воссоединения Украины с Россией. В эти дни украинский народ с особой признательностью обращает свои взоры к великому русскому народу, который всегда оказывал ему бескорыстную помощь в борьбе и труде.

Тов. Бурнацкий рассказывает о результатах достигнутого сельскохозяйственной артели имени Хрущева в прошлом году, и планах на этот год, о широком развертывании на Украине социалистическом соревновании за получение высоких урожаев всех сельскохозяйственных культур и высокую продуктивность общественного животноводства.

Словом получает главный агроном одной из передовых в Грузии Лагодзской МТС тов. Шавлавадзе. В этой МТС уже работают два поколения механизаторов — отцы и дети. Они дорожат своей машинно-тракторной станцией, которая сделала их квалифицированными рабочими, умеющими использовать технику по всем правилам. В колхозе, обслуживаемых этой МТС, полевые работы выполняются в основном с помощью машин. Сейчас работники станции ставят перед собой задачу — полностью завершить механизацию основных полевых работ и широко развернуть механизацию трудовых процессов на животноводческих фермах. Тов. Шавлавадзе подробно рассказывает о мероприятиях, намеченных МТС для успешного проведения сельскохозяйственных работ в 1954 году.

С большим интересом участники совещания прослушали выступление профессора сельскохозяйственной Академии имени Тимирязева тов. Зельштейна. Он говорит о значении тесного сотрудничества науки с практикой, приводит много примеров того, как передовые овощеводы, применяя передовую агротехнику, получают при самых разнообразных почвенных и климатических условиях высокие урожаи. Профессор рассказывает о своей многолетней работе — посевах по бугам.

Директор Чуской МТС, Джамбулской области, Казахской ССР тов. Аламонов говорит о том, что труженики сельского хозяйства — колхозники, механизаторы, специалисты считают своим патристическим долгом, не жалея сил, трудиться над повышением урожайности сельскохозяйственных культур и увеличением продуктивности животноводства.

Тов. Аламонов критикует Министерство сельского хозяйства за недостаточное внимание к станции. В Чускую МТС, говорит он, еще не направлены ни один специалист, не отвечают необходимым требованиям ремонтная база МТС.

На совещании также выступили директор Лебяжьей МТС Рязанской области тов. Постников, Министр сельского хозяйства Украинской ССР тов. Сливин.

Сегодня, 26 января, совещание продолжает свою работу.

Международные отклики

ВЗРЫВЫ В МАРЛ-ХЮЛЬСЕ И „ЭХО“ В БОННЕ



Первые дни нового года ознаменовались в боннском «рейхе» сериями взрывов. Они произошли на химических заводах «Хемиске верке Хюльс А. Г.» (дочерней предприятия военно-химического концерна «И. Г. Фарбениндустри») в Марл-Хюльсе, близ Рейлингхаузена, в Западной Германии.

Эти взрывы, естественно, вызвали «эхо». Хотя администрация заводов объяснила случившееся «распалом ацетиленового газа», дюссельдорфская газета «Хандельсблатт» взяла под сомнение справедливость подобного объяснения, иронически заметив, что взрывы, о которых сообщалось раньше, были вызваны «якобы» теми же причинами.

Мы напомним только, что в июле 1948 года такой же гигантский взрыв произошел на заводе концерна «Бадисе анлине энд солафарин» в Людвигсхафене, созданного на базе «И. Г. Фарбениндустрии». Позднее выяснилось, что в Людвигсхафене взрывом выбыла вышедшая там горячие для снарядов «Фау-2»...

Замечено уже давно, что в делах, касающихся немецких военных конзернов, вернейшим показателем является реакция биржи. А как иначе реагировать она на военные планы Бонна? Западногерманская газета «Дейче шейтунг энд виртшафтсгеитунг» опубликовала недавно сообщение, из которого следует, что на фондовой бирже во Франкфурте-на-Майне повисла курс акций конзернов «И. Г. Фарбениндустри», «Клейнер-верке А. Г.», «Гуте Хоффенсгехотте А. Г.» и других, а также курс акций банков «Дрезденер банк», «Коммерцбанк» и «Дейче банк».

Это понятно: растут масштабы военного производства — лезут в гору акции. Спрос на акции служит дополнительным признаком того, что «И. Г. Фарбениндустри» опять занимается выпуском военной продукции. Выходит, что взрывы в Марл-Хюльсе были отнюдь не мирного свойства...

Разумеется, пример «И. Г. Фарбениндустри» только подтверждает правду. Можно было бы привести факты, каждый из которых говорит: сегодня Тур кует оружие для войны во Вермахта. Мы ограничимся двумя — они достаточно убедительны.

Первый факт. Наставшее время в Западной Германии насыщается боем: нетерпимое промышленным предприятиям, выпускающих военную продукцию...

Второй факт. Гитлеровский авиационный концерн «Мессершmitt», объединившись с другими крупными компаниями, образовал гигантское авиационное общество «Люфтионг». Выходящая в демократическом секторе Берлина газета «Ди виртшафт» коротко и ясно назвала концерн «Мессершmitt» «ядром западногерманской военной авиационнопромышленности»...

По оклеиванию на западногерманской бирже одновременно раскрывает политические карты боннских правящих кругов. Столбики своих цифр и процентов конзернов в биржевой сводке газеты «Дейче шейтунг энд виртшафтсгеитунг» выглядят, как безудержный панегирик политике форсированной реиндустриализации Западной Германии. Впрочем, стоит перелистать номера этой газеты за последние время, чтобы убедиться: предельно откровенно выражает она своих противников в прозе. Курсы акций, упрямый язык цифр подтверждают политику возрождения германского милитаризма, соответствуют в ней с такими, например, промисловыми высказываниями: Берлинское совещание «должно потерпеть крах — во всяком случае в германском вопросе».

При чтении западногерманских газет бросается в глаза и такой любопытный факт: начиная с того самого дня, когда стала известна окончательная дата созыва Берлинского совещания, в реакционной прессе резко усилился поток статей, заметок, диаграмм, фотодокументов, в самой наглой форме расхваливающих агрессивный курс западногерманских милитаристов.

Развернем, к примеру, один из январских номеров западноберлинской «Таргсшайтунг». О чем пишет эта газета? Да о том, например, что «ведомство Бланка» (фактическое военное министерство Западной Германии. — Лип.) в скором времени будет насыщать почти 1000 сотрудников и что это позволит судить о масштабах, которыми проводится вперед работы по осуществлению оборонительного вклада федеральной республики».

А каков результат этих «работ» западногерманских реваншистов? Составленные с чисто «военной аккуратностью», — отвечает, захлебываясь от восторга, «Таргсшайтунг», — «военные планы в Бонне подготовлены настолько, что не потребуются большой затраты времени... для формирования немецких континентов». Реваншистские круги Западной Германии в течение длительного времени стремились любой ценой воспрепятствовать созыву совещания министров иностранных дел четырех держав, поскольку всякое ослабление международного напряжения идет вразрез с их агрессивными замыслами. Когда под давлением мировой общественности западные державы согласились на проведение Берлинского совещания, боннские реваншисты стали готовить самые грубые провокации и обстреливать обстановку в Берлине, чтобы таким образом затронуть переговоры и помешать нормальной работе совещания. Ныне боннские пропагандисты пытаются повести в умах немцев сомнение в возможности достижения соглашения на Берлинском совещании. Пример такой враждебной делу мира пропаганды можно почерпнуть опять в той же «Таргсшайтунг». В минувшее воскресенье, в самый канун Берлинского совещания, этот проамериканский листок вынул своим читателям ту «мысль», что переговоры министров иностранных дел СССР, США, Великобритании и Франции, за которыми будут внимательно следить все народы, ожидающие уменьшения напряженности в международных отношениях и обеспечения действительной безопасности в Европе, могут только показать «в последней и высшей инстанции бесперспективность того, что по самой своей природе уже является бесперспективным»...

Но у миролюбивых немцев как на востоке, так и на западе имеется свое особое мнение о том, добиваются ли достижения общественным образом затронуть переговоры и помешать нормальной работе совещания. Ныне боннские пропагандисты пытаются повести в умах немцев сомнение в возможности достижения соглашения на Берлинском совещании. Пример такой враждебной делу мира пропаганды можно почерпнуть опять в той же «Таргсшайтунг». В минувшее воскресенье, в самый канун Берлинского совещания, этот проамериканский листок вынул своим читателям ту «мысль», что переговоры министров иностранных дел СССР, США, Великобритании и Франции, за которыми будут внимательно следить все народы, ожидающие уменьшения напряженности в международных отношениях и обеспечения действительной безопасности в Европе, могут только показать «в последней и высшей инстанции бесперспективность того, что по самой своей природе уже является бесперспективным»...

А раз у миролюбивых немцев как на востоке, так и на западе имеется свое особое мнение о том, добиваются ли достижения общественным образом затронуть переговоры и помешать нормальной работе совещания. Ныне боннские пропагандисты пытаются повести в умах немцев сомнение в возможности достижения соглашения на Берлинском совещании. Пример такой враждебной делу мира пропаганды можно почерпнуть опять в той же «Таргсшайтунг». В минувшее воскресенье, в самый канун Берлинского совещания, этот проамериканский листок вынул своим читателям ту «мысль», что переговоры министров иностранных дел СССР, США, Великобритании и Франции, за которыми будут внимательно следить все народы, ожидающие уменьшения напряженности в международных отношениях и обеспечения действительной безопасности в Европе, могут только показать «в последней и высшей инстанции бесперспективность того, что по самой своей природе уже является бесперспективным»...

А раз у миролюбивых немцев как на востоке, так и на западе имеется свое особое мнение о том, добиваются ли достижения общественным образом затронуть переговоры и помешать нормальной работе совещания. Ныне боннские пропагандисты пытаются повести в умах немцев сомнение в возможности достижения соглашения на Берлинском совещании. Пример такой враждебной делу мира пропаганды можно почерпнуть опять в той же «Таргсшайтунг». В минувшее воскресенье, в самый канун Берлинского совещания, этот проамериканский листок вынул своим читателям ту «мысль», что переговоры министров иностранных дел СССР, США, Великобритании и Франции, за которыми будут внимательно следить все народы, ожидающие уменьшения напряженности в международных отношениях и обеспечения действительной безопасности в Европе, могут только показать «в последней и высшей инстанции бесперспективность того, что по самой своей природе уже является бесперспективным»...

КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ ПРОЕКТ ТРИУМФАЛЬНОЙ АРКИ В КИЕВЕ

Исполком Киевского городского Совета депутатов трудящихся, Управленческое дело архитектуры при Совете Министров Украинской ССР и Союза советских архитекторов Украины объявляют открытый конкурс на создание лучшего проекта триумфальной арки в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией, которая будет сооружена при въезде в Киев на магистраль Москва — Киев.

В художественной композиции триумфальной арки должны быть отражены выдающееся историческое событие — воссоединение Украины с Россией, братский союз и нерушимая дружба украинского и русского народов, достижения украинского народа в строительстве коммунизма.

За лучшие проекты установлены денежные премии. Срок представления проектов на конкурс до 30 марта 1954 года.

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР

О награждении писателя Тороева А. А.

орденом «Знак Почета»

В связи с шестидесятилетием со дня рождения писателя Тороева А. А. и отмечая его заслуги в области художественной литературы, награждать Тороева Аполлона Андреевича орденом «Знак Почета».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

К. ВОРОШИЛОВ

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Н. ПЕГОВ

Москва, Кремль

25 января 1954 г.

Восемь миллионов книг на азербайджанском языке

В Баку вышел в печать первый том избранных произведений К. Маркса и Ф. Энгельса на азербайджанском языке. В ближайшем дне выйдут «Дело Артамонова» М. Горького.

В нынешнем году издательства Азербайджана увеличат выпуск книг и брошюр. Дополнительным тиражом выходят первый

и второй тома Социализм В. И. Ленина в переводе на азербайджанский язык. Большое внимание уделяется изданию русской и азербайджанской классической и советской литературы. Книг писателей народов СССР и стран народной демократии. Азербайджанский читатель получит на родном языке «Кто виноват?» А. Герцена, «Горе от

ума» А. Грибоедова, «Герой нашего времени» М. Лермонтова, первый и второй тома сочинений М. Горького. Выйдут в печати сочинения азербайджанских писателей.

Издательства республики выступают в этом году свыше восьми миллионов книг и брошюр. Из них одна с лишним миллиона — для детей и юношества.

НОВЫЙ ДИРЕКТОР

Ю. ГОНЧАРОВ

Мищенко расписался одним небрежным движением пера, поставив только начальную букву своей фамилии с крупным росчерком. Расписался и Ревин. Эта короткая процедура, заключившая составление динного акта, означала, что первый слал, а второй принял Новохоперскую машино-тракторную станцию.

— Ну, счастливо работать! — сказал Мищенко, поднимаясь из-за стола и протягивая руку. И хотя голос его звучал дружелюбно, Ревин все же уловил знакомые нотки застенчивой обиды, нет-нет да проглядывавшей у бывшего директора все эти десять дней, когда он вводит Ревина в курс дела.

Мищенко признавал, что инженер с высоким образованием, оминать пять лет работавший на заводе, лучше справится с руководством МТС, но самолюбие не хотело считаться ни с какими доводами.

Когда бывший директор ушел, Ревин привалил поближе уже изученный во всех подробностях передаточный акт и задумчиво стал перелистывать страницы.

— Станция слабенькая... — сказал ему в областном управлении сельского хозяйства, где он получал назначение... — а вполне может быть в числе лучших. Да, слабенькая...

Данные о работе МТС в минувшем сезоне подтверждали эту оценку. Урожайности на полях обслуживаемых колхозов далеко не достигала планового задания. Выработка на трактор была низка. Механизировать трудоемкие процессы на животноводческих фермах станция еще и не начинала.

Особенно поразила Ревина одна цифра: простои тракторов составили в полевой период 45 процентов всего рабочего времени. Так получилось потому, что ремонт тракторного парка прошлой зимой был проведен плохо, а многие трактористы вдобавок небрежно обращались с машинами.

Но не только в этом надо было искать объяснение того, почему Новохоперские механизаторы неудовлетворительно справились со своими задачами. Основные причины лежали глубже, коренящиеся в самом стиле работы. Ревин понял это в первые же дни по приезде в Новохоперск, когда обходил усадьбу, изучал состояние машинного парка и мастерской, когда знакомился с людьми.

Многое ему не понравилось с первого же взгляда.

В Воронезе, на машиностроительном заводе, Ревин работал начальником сборочного цеха — он привык к высокой заводской культуре труда, к четкой организованному, продуманному во всех деталях производственному процессу.

И, естественно, в МТС пришлось начать с более рационального использования оборудования, с улучшения технологического процесса в мастерской. Осматривая усадьбу, Ревин наткнулся на совсем новый, еще в заводской упаковке, молот для кузнечных работ, который МТС получила от лесозащитной станции, да так и не удостоившись установить. Мастерская располагала машиной для мойки тракторных деталей, аппаратом для вулканизации резины, станком для испытания радиаторов, но их и не пробовали ввести в действие.

Нельзя было приписать это слабой технической подготовке механизаторов. Просто здесь не видели высоко организованного производства и считали нормальным то давным-давно изжитое в заводской практике кустарничество, которое можно определить словами: «Ничего, справимся и так...»

Справиться-то справлялись. Но как? Тракторные детали мыли в тазях с керосином, радиаторы по несколько раз удавалось снять с уже отремонтированных двигателей и вновь запивать. Все кузнечные работы выполнялись вручну. Автомобильные камеры возили вулканизировать в Елань-Колоса, за пятнадцать километров. Потери времени при этом не считали.

Никто не мог объяснить Ревину, почему механики по сельскохозяйственным машинам превратились в агента по снабжению: сидят доставать запасные части, уголь, жезлы, проволочку, вместо того, чтобы заниматься своими прямыми обязанностями. Почему радист сидит и переписывает ведомости, тогда как ра-

диозвез и патнапдять примерно - передаточных станций «Урожай» нуждается в ремонте? Со всем тем, что так бросилось Ревину в глаза, в МТС смысла. Так повелось, так сложилось...

Однажды утром Ревин зашел в мастерскую. Десять минут назад сторож подав сигнал, извещающий о начале рабочего дня.

В длинном кирпичном помещении, заставленном полуразобранными тракторами, был только заведующий Яков Михайлович Коновалов.

— Где же люди? — спросил директор. — Сейчас подтянутся? — Ревин не смог скрыть своего крайнего удивления.

Вынув часы, он сел в дехе и стал ждать. Ремонтники собрались только в половине девятых, да и то несколько человек не хватало, и никто не знал, почему они не пришли.

— Верно, молот зерно поехали... — высказал Коновалов догадку. — А вчера они разрешение получили? — Заведующий мастерской отрицательно покачал головой...

— Надо приучить людей к тому, что теперь они штатные и, стало быть, должны соблюдать дисциплину.

Выход напрашивался сам собой: необходимо объяснить войлу плохим привычкам, нужно с помощью партийной организации прививать людям качества, которые присущи рабочим нашей промышленности: добротность, точность, исполнительность, умение дорожить временем. Все лучшее из промышленного опыта, что может быть применено в сельском хозяйстве, надо поспешать перенести в практику МТС. Только тогда станция сможет справиться со своими большими задачами.

С такими мыслями и принял Ревин директорский пост. Именно так понимал он смысл своего назначения в МТС.

Ревин начал с того, что потребовал чистоты порядков на станах тракторных бригад. Спустил несколько дней он посетил трактористов в колхозе «Завет Ильича» и увидел, что распределение не выполняется. Селки, культиваторы, плуги, свежие на стан, попеременно стояли как полено, не очищенные от грязи, не смазанные. Действовала старая привычка — выполнять распределение после второго, а то и третьего напоминания... Ревин дал бригадир «звучуку» и не уехал до тех пор, пока трактористы по всем правилам не подготовили машины к зимнему хранению. Случай этот не прошел бесследно. Куда бы потом приехал Ревин, всюду он находил порядки, правда, наведенный иногда с крайней поспешностью.

...Стогла поздняя осень. Почти все тракторы уже вернулись с полей на усадьбу, МТС вступила в ремонтный период.

Провести ремонт так, как это делалось прежде, — значило опять плохо подготовиться к весне. А весенний сев — боевая проверка для всего коллектива механизаторов. От того, как подготовятся они и проведут сев, зависит урожай, дальнейшее развитие колхозов, благосостояние колхозников.

Было создано партийное бюро, пригласили бригадиров и участковых механиков. Коммунисты внесли немало ценных предложений о том, как перестроить работу мастерской.

Прежде всего был составлен график с указанием точного срока ремонта каждого трактора по узловому методу. Производственные задания стали выполнять только по нарядам, подготовленным накануне. В работе появилась определенная ритм и та особая напряженность, которые присущи всякому налаженному производству.

Ревин внимательно вглядывался в людей, изучал их. Он узнавал, кто нуждается в постоянном контроле, кого надо подталкивать — не хватает у человека собственной инициативы; кому, наоборот, следует дать больше самостоятельности, чтобы человек позднее мог проявить свои способности. Так, например, поступил директор с заведующим мастерской Коноваловым.

Раньше Коновалов, по сути дела, не играл в мастерской никакой роли. Главный инженер и директор подменяли его целиком. Через голову Коновалова, не советуясь с ним, они отдавали ремонтникам распоряжения, забирали из мастерской людей на другие участки.

— Ну, я пошел... — говорил Коновалов среди дня тракторист, складывая инструмент и вытирая пакляе руки.

— Куда пошел, почему? — Домой. За дровишками поеду. Главный инженер разрешил.

Ревин поставил так: Коновалов в мастерской — хозяин, и ничья распоряжения без его ведома и согласия не действительны. И когда Коновалов почувствовал себя командиром, обласанным доверием и властью, когда увидел, что мнение его, которым директор раньше не интересовался, чего-то стоит, он изменился прямо на глазах. Незаметным, немногословным Яков Михайлович оказался умным, инициативным начальником. У него был почти двадцатилетний стаж работы в МТС, богатый опыт, практическая сметка, и теперь это обнаружилось со всей полнотой. Зажегся творческий огонек; смелым решением некоторых технических вопросов Коновалов изумил всех.

Однажды на электростанции вышел из строя дизельный двигатель. Сработались поршни, реставрировать их не смогли, а запасных не было. Оставалось написать на завод, где был изготовлен двигатель, и ждать, когда пришлют оттуда.

Коновалов предложил отлить поршни в мастерской.

Поршни для огромного, судового типа, двигателя! — в эмтесовской мастерской?.. Невероятно!..

Но Коновалов их отлил, и двигателю будет возвращена жизнь.

Ревин понимал, что самое главное для руководителя — опираться на творческую инициативу людей, пробуждать в людях новые качества, воспитывать в них отношение к труду, проникнутое сознанием долга, ответственности. Добиться этого было не легко и не просто, хотя новый директор встретил поддержку и у партийной организации и у передовых работников МТС. Но в коллективе далеко не все понимали справедливость предъявляемых требований.

— Ничего, этот директор покалужу неужмажет, потом парь-то израсходует, а сейчас ужасный Ревин фразу, оброненную одним из трактористов.

Он догадывался, что кое-кто именно на это и рассчитывает, и дал понять, что не пойдет ни на какие компромиссы, будет, вопреки трудностям, твердо держаться взятой линии.

Случай помог доказать это.

Из мастерской вышел первый «ХТЗ». Двигатель и ходовая часть были отремонтированы на совесть, но внешний вид трактора оставлял желать много лучшего. Крылья были помяты, капот — в бесчисленных залатках.

В мастерской была жесь, и Ревин решил сделать новые капоты. Из капитального ремонта машина должна выходить не хуже, чем с заводского конвейера. Но получилось заманка — в МТС не оказалось жестянщика. Собственно, жестянщик был — комбайнер Панов. Но закончив уборочную и пригнав на усадьбу машину, он е тех пор ни разу не показывался. Был слух, что Панов болен, но толком никто ничего не знал.

Ревин попросил высветить, и на другой день Панов явился к нему. Выглядел он здоровым; как видно, болей и не собирался; просто, заработав вдвоем хлеба, отскочил в домашнее тепло.

Панов вошел в кабинет, не спросив разрешения, не сняв шапки.

— Почему вы до сих пор не включились в работу? — спросил Ревин, когда состоялся разговор.

— Яка там работа... — с видом человека, к которому предъявляют совершенно необоснованные претензии, пожал Панов плечами. Он держался с подчеркнутой независимостью: я, дескать, знаю себе цену!..

— Зима вов ложится, а по хозяйству ничего не сделано. Хлеб не помолот... Дайте мне поудорку на мельницу съездить.

— Там, но не сейчас. Выходите на работу, вы же жестижник. Выполнение квартального плана задерживают два трактора, вот сделаете в них капоты...

— Капоти?... Вы о быте работяги должны заботиться или как? — перебил Панов.

Законный вопрос. Как ответить на него? Ревин наметил не сразу. Помолчал, а потом сам спросил Панова:

— Требуется вы от МТС заботы о себе правильно, а у вас у самого от МТС хоть капля заботы есть?

Панов не ответил.

— Значит, машину не дадите? Он поднялся и вышел, хлопнув дверью. «Ш это — лучший комбайнер МТС?» Как с ним поступить? Вот и встретился новому директору еще одна трудная задача, которую надо решить. А задач таких множество — буквально на каждом шагу. А решения не всегда приходят...

Панов, действительно, считался одним из лучших комбайнеров. На года в год давал он на уборке урожая высокую выработку. О нем писали в районной и областной газетах, его фамилию непременно упоминали на всех совещаниях. Но что скрывалось за этой славой? Рваческое отношение к делу, которое, к сожалению, мало кто видел. Вышли только накошенные гектары и не замечали того, что каждое лето за полтора-два уборочных месяца Панов приводит комбайны в состояние полной негодности, потому что его трудовой энергия протескала только лишь от одного стремления больше заработать, не задумываясь больше ни о чем. Никогда Панов не принимал участия в зимнем ремонте наравне с остальными механизаторами — он считал себя «вышке» этого.

Ревин понял, что столкновение с Пановым, давно потерявшим облик настоящего передовика, имеет принципиальное значение для жизни всего коллектива.

Вечером Ревину принесли на утверждение список механизаторов, добившихся в году наилучших показателей. Их портреты собирались вывесить на районной доске почта. Первой в списке стояла фамилия Панова. Ревин предложил вычеркнуть ее.

Весь об этом неведомо какими путями узнала да Панова.

Утром, когда Ревин направлялся в контору, комбайнер встретил его у ворот усадьбы и, не здороваясь, хмуро и зло сказал:

— Як же так получается: выходит, вроде на косовине я хуже всех работаю? Вроде, стало быть, все мои гектары козе под хвост, да? Интересно... Я пойду к предку. Як теперь в нашей МТС с заслуженными кадрами обращаются? Должны.

Намерение свое Панов исполнил. Через час на столе звонил телефон, и Ревин, сняв трубку, услышал голос председателя райисполкома:

— Что у вас там с Пановым вышло, Венямиан Федорович? Ревин подробно обо всем рассказал. Он убежденно доказывал, что с Пановым никак поступить нельзя, что линия тут должна быть единая и твердая.

Видимо, председатель исполкома с этим согласился, потому что, внимательно выслушав, сказал только:

— Хорошо. Спасибо. И повесил трубку.

На другой день, когда Панов вновь появился в кабинете директора, от вызывающего тона не осталось и следа. Непуши глаза, он попросил поставить его на работу.

— Давай, Панов, налаживай производственную дружбу! — с удовлетворением сказал Ревин. — И славу, которой ты пользовался, будем говорить откровенно, не вполне заслуженно, придется зарабатывать с самого начала, — настоящим честным и добросовестным трудом.

Он протянул Панову руку, и комбайнер, который этого не ожидал, ответил несколько растерянным, но твердым поздравлением.

НОВОХОПЕРСКАЯ МТС. Балашовская область.

ПОСЛЕ ЗАЩИТЫ ДИССЕРТАЦИИ

Географ Нигман Далимов, готовя кандидатскую диссертацию, ратовал своих научных руководителей пылкостью, упорством, работоспособностью. И вот, наконец, многолетний труд был успешно завершен — Далимову присудили ученую степень кандидата географических наук.

Было это десять лет назад. Молодой ученый за это время получил звание доцента, стал руководителем кафедры физической географии в Среднеазиатском государственном университете. Но к науке он вдруг охладел, за годы, прошедшие после защиты диссертации, в списке его научных исследований не появилось ни одной строки.

Что же произошло? Почему так внезапно погас его интерес к исследовательской работе?

Задумываясь над этим, я недавно вспомнил недавнюю беседу с одним из преподавателей университета.

— Ученым можешь ты не быть, но кандидатом быть обязан, в шутку говорит у нас, — рассказывал он. — И штука эта не случайная. Ведь что в самом деле получается? Ученая степень приносит положение, высокий оклад и прочие блага. Иной кандидат довольствуется этим и, сделав первый шаг в науке, останавливается.

Вряд ли нужно доказывать, что человек, прекративший после защиты кандидатской диссертации научную работу, является прежде всего о своей моральной ответственности перед наукой, о долге своем перед народом, перед государством.

К сожалению, приходится говорить не только о личной ответственности таких ученых. Большую роль играет здесь отношение к научно-исследовательской работе, которое существует во многих высших учебных заведениях.

В минувшем году на одном из заседаний ученого совета Среднеазиатского государственного университета обсуждались итоги научно-исследовательской работы. Отмечалось, что многие запланированные темы не выполняются, что есть немало преподавателей, в том числе кандидатов наук, которые за последние несколько лет не закончили ни одного научного исследования, не опубликовали ни одной научной статьи.

— Почему тот, кто не ведет научной работы, не несет у нас за это никакой ответственности? — спрашивали члены ученого совета.

Почему мы собираемся на совете для обсуждения своей научной деятельности только один раз в год?

Среднеазиатский государственный университет — одно из крупнейших высших учебных заведений страны. Здесь работает большой и сильный отряд ученых, перу которых принадлежит немало ценных исследований. Поэтому особенно досадно, что имеющиеся в университете научные силы используются не до конца.

Внепне кажется, что дело о научной работе в университете обстоит весьма благополучно. Каждый преподаватель имеет тему исследования, специальный план, регулярно заполяет отчетную карточку, которая должна отражать, в какой стадии находится его исследование.

Но когда в канцелярии отдела научно-исследовательской работы я попросил показать мне несколько таких карточек, работники отдела искренне удивились: — Зачем? Вы там ничего не узнаете. Это же сплошная формальность...

Действительно, в лучшем случае в карточках можно найти названия двух-трех прочитанных книг или перечень подобранных литературы.

Очевидно, что со столь «содержательными» сообщениями вряд ли возможно уяснить существо сделанного преподавателем труда. А между тем эти формальные отписки представляют единственную форму контроля за научной деятельностью.

К. ФАЙЗУЛИН, собственный корреспондент «Литературной газеты»

ТАШКЕНТ

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

«ГУСХИЗ...»

Так назывался фельетон, опубликованный 3 октября 1953 года в «Литературной газете». В нем говорилось, что в Малгобекском управлении сельского хозяйства работают 18 специалистов, которые руководят... всего лишь одним колхозом.

преподавателей в Среднеазиатском университете. Они помнят собой творческое, общественное обсуждение научных работ на кафедрах, факультетах, ученом совете.

Обычно в конце года на кафедрах подводятся так называемые «итоги научной деятельности». Это означает, что на пятнадцатипятидневном совещании заслушиваются краткие сообщения преподавателей. Затем с такой же скоростью на ученом совете факультета делается сообщение о работе кафедры в целом.

Так, без всякого критического анализа «отчитывается» научная деятельность преподавателей университета. Все это приводит к анекдотическим случаям, когда некоторые кандидаты наук с серьезным видом заносит в список своих научных трудов заметки, опубликованные в университетской многотиражке, — о борьбе за чистоту объектов или о выезде студентов на сбор хлопка.

Подобная картина, к сожалению, наблюдается и в других высших учебных заведениях Узбекистана. В Ташкентском институте иригации и механизации сельского хозяйства не существует даже пресловутой отчетных карточек. Здесь применяется еще более оригинальный метод оценки научной деятельности. Преподаватель составляет план своих исследований, а затем, в конце года, сообщает руководству, ка процент выполнения этого, им же составленного плана. Таким образом, цифра «сто» сама по себе уже дает основание для признания научной деятельности сотрудника отличной.

Пора серьезно подумать о новых, более действительных, более гибких формах организации и оценки научной деятельности работников ташкентских вузов. Жизнь показывает, что наука успешно развивается только в тех высших учебных заведениях, где глубоко и всесторонне обсуждают работу каждого ученого по существу.

Добиться этого можно лишь при развитии критики и самокритики в научной среде, при широком обмене мнениями.

Между тем некоторые руководители вузов не только не способствуют этому, но сами, боясь испортить приятельские отношения, не желают выносить сор из избы.

Недавно мы обратились к заместителю директора Ташкентского медицинского института профессору Василенко с просьбой рассказать о преподавателях, не занимающихся научной деятельностью. Эта просьба возмущала профессора.

— Как... воскликнул он, — вы хотите, чтобы я выдавал вам своих товарищей?! Это наше внутреннее дело, а не дело газеты.

А между тем приведенный в начале статьи пример с географом Далимовым отнюдь не единичен. Тринадцать лет назад защитила кандидатскую диссертацию преподаватель кафедры русской литературы тов. Перелициан. С той поры она не создавала ни одной сколько-нибудь значительной работы. Вот уже пятнадцать лет ничего не дает науке доцент Азизов. Список этот можно продолжать.

Велика ответственность ученого, работающего в советском вузе. Без глубокой, плодотворной научно-исследовательской работы нельзя готовить высококвалифицированных специалистов. Преподаватель высшей школы только тогда может быть полноценным воспитателем, когда он непрерывно обогащает лекционный материал новейшими достижениями науки, результатами своих исследований. Оторвавшись от науки, он неминуемо превращается в начетника, теряет авторитет у студентов, оказывается за бортом большой творческой жизни.

К. ФАЙЗУЛИН, собственный корреспондент «Литературной газеты»

ТАШКЕНТ

НА ТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ Не проходи мимо, товарищ!

Девятилетний мальчик прочел книгу о гражданской войне. — Все понял? — спросил я у него.

— Да, все... — ответил он. — Только вот два слова непонятны: что такое эсер и что такое беспризорный?

Конечно, можно было огорчиться, что ученик третьего класса так слабо эрудирован! Но я предпочел не огорчаться, а радоваться. В самом деле, разве не замечательно, что слово «беспризорный», когда-то такое обиходное, найзливо привычное, стало таким же чуждым и незнакомым нашим детям, как слово «эсер» или «нашман»? А ведь какое это было страшное зло, каким грозным, почти стихийным бедствием была для нашей молодой республики детская беспризорность! Как всегда, народ вышел победителем из этой борьбы. Беспризорности мы уже давно не знаем. С ней покончено навсегда.

Но сегодня я хочу сказать о другом, очень серьезном явлении, совсем не походя, конечно, на беспризорность, — о явлении, которое расплывчато, неточно именуется детской беззащитностью. Явление это не может не волновать. С ним идет повседневная борьба, но о нем почему-то мы не говорим полным голосом. А говорить надо. Потому что зло это — настоящее, невыдуманное, от него солоню приходится и детям и взрослым.

Речь идет о ребятах, которые в силу тех или иных причин отбились от рук «взникнувших». Особенно острый характер приобретает эта проблема после войны, когда множество детей осталось без отцов. Но дело не только в этом. На поведении ребят сказывается и чрезмерная за-

тому назид. Их назначение — борьба с беззащитностью, или, вернее, с результатами беззащитности. Попадая в эту комнату, малолетний «снарушитель» часто даже не подозревает, что он — в милиции, что похожая на учительницу женщина, которая с ним беседует, именуется инспектором и тоже числится в штатах милиции...

Да и вся атмосфера детской комнаты! Здесь нет ничего устрашающего: ни решеток, ни барьеров, ни гримасных замков. Больше всего эта комната, действительно, напоминает кабинет директора или зауча школы.

Нельзя не вспоминать свое собственное трудное детство, когда и я был и беззащитным и беспризорным. Тогда нашего брата, независимо от возраста и степени правонарушителя, приводили в милицию, где десятилетний пацан, подравшийся в дороге с товарищем, и малолетний жидник, сбитый милиционером с трамвайной колесами, ждали своей участи бок о бок с отпетыми хулиганами, пьяницами и атаманами воровских шпак. Надо ли говорить, какое это было опасное соседство.

Оглядываясь назад, сравнивая и видя: неизмеримо выросли за эти годы не только знания, но и качество заботы о детях. А это значит, что мы стали намного богаче не только материально, но и духовно, что с каждым годом все шире и глубже становится понятие советского гуманизма и что идеи нашего гуманизма действительно побеждают — не на словах, а на деле.

В детской комнате при 27-м отделении Ленинградской милиции работают два сотрудника: инспектор Елизавета Ивановна Краюшкина и помощник инспектора Валентина Тераимовна Иогина. Пожало руку на сердце, могу сказать, что женщины эти — энтузиастки, работают не за страх, а за совесть, не жалуют ни себя, ни времени, ни нервов. Но хваляет ли их на ту огромную задачу, которая перед ними стоит? Где их помощники, кто они, сколько их? Постояль милиционер и случайные добровольцы «из публики» — вот и весь актив, которым, как правило, могут похвастаться работники детской комнаты.

Милиционер Круглов, снявший с купола Каазанского собора трех юных «альпинистов», привел их в детскую ком-

нату. Инспектор составил акт. С ребятами поговорили. Вызвали родителей. Сообщили в школу.

В данном случае эту меру сочли достаточной. Но ведь «данный случай» далеко не самый разительный из тех, с какими приходится иметь дело инспектору. Чаще всего оными нотами и регистрациями обойтись невозможно. Нельзя забывать, что после хорошего, задушевного разговора с инспектором, после искренних, горячих слез раскаяния ребенок выходит из детской комнаты и опять попадает на улицу. Где гарантия, что через месяц или через неделю он снова не появится под крышей милиционерки в детской комнате? Что обязанность инспектора — не только подготовиться к этой новой встрече, но и, по возможности, предотвратить ее.

Что для этого требуется? Много.

Надо бы сходить в школу, побеседовать с классным руководителем; поинтересоваться домашними условиями ребенка, поговорить с его родителями; съездить в район, в детскую комиссию райсовета; заглянуть на разваливающуюся детплощадку при соседнем домохозяйстве, побывать у семьи кинотеатра, где топчется ветхарами подростки.

И — бывають, заглядывают, беседуют, едят, звонят, навещают, интересуются... Но ведь до всего руки не доходят. Да и как ни старайся работник детской комнаты, не всякое дело ему по плечу. Инспектор, как правило, не педагог, то есть не имеет специального педагогического образования. Ему нужна помощь. А между тем не только квалифицированной, но и самой простой, черновой, технической помощи инспектор детской комнаты сплошь и рядом ни от кого не видит.

Опять вспоминаются мне далекие двадцатые годы, когда в нашей стране шла борьба с беспризорностью. Какая это была упорная, горячая борьба, сколько славных имен связано с нею: Держвинский, Крукакая, Гольянов, Малковский, Макаренко, Гайдар... И как в этой борьбе деятельно участвовали широкие круги общественной, и сколько безвестных героев-комсомольцев отличилось на этом фронте!..

И страна наша ушла далеко-далеко вперед. Но можно ли забывать хорошие традиции, и разве не законно поставить вопрос, насколько вовлечена сейчас общественность в сложную работу по воспитанию детей. Нельзя мириться с тем, что о ликвидации детской беззащитности почти не заботится комсомольские организации.

Пусть не обижайтесь на меня товарищи комсомольцы, пусть не пытаются возражать... Да, я знаю, что время от времени и Центральный, и областные, и городские комитеты ВЛКСМ созывают совещания, где принимаются очень правильные постановления, касающиеся детской беззащитности. Но как мало души и вкладывается порою в это дело, и как скоро забываются, покрываются пылью решения и циркуляры...

В прошлом году Ленинградский городской комитет комсомола вынес очень хорошие решение: чтобы оказать действенную помощь милиции — прикрепят к каждой детской комнате по 25 комсомольцев-активных. В частности, в той комнате, где работает тов. Краюшкина, прикреплены студенты пединститута имени Герцена. Казакасы бы, лучшего не придумать: кому, как не будущим педагогам, увлечены таким делом! И какая это, кроме всего, великая практика!

А что получилось? Несколько девушек из институты, действительно, явилось в детскую комнату. Их инструктировали и направили в кинотеатр «Сатурн», где по вечерам собираются особенно много хулиганских подростков. Девушки в «Сатурн» пошли, но больше в детскую комнату они не заглядывали.

Я говорил с секретарем институтского комитета ВЛКСМ Л. Двоетглазовой.

— Да, правда, мы виноваты, запустили это дело... — со вздохом призналась она. Впрочем, — не в оправдание студентам, а справедливости ради, — надо сказать, что это дело запустили не только будущие, но и настоящие, действующие педагоги. Работники детских комитетов предъявляют большой и суровый счет школе.

В центре города, в вестибюле кинотеатра

«Молодежный», вертится у кассы двенадцатилетний паренек. На лице его — сладенькая, трясущая улыбка. Рука сложена лодочкой. Голосок умильный.

— Дяденька, будьте добренький, добавьте гривенничек на билетик!..

В очереди находится много добрых дяденек. Как часто, товарищ читатель, мы проявляем такую же доброту, которая на самом-то деле есть рав в оду шие.

Мальчику дают гривенничек. Мальчик покупает билет, и у него еще остается — на эскимо, на пирожное, на газированную воду с тройной порцией сиропа...

На следующий день его опять видят у кассы.

— Дяденька, будьте добренький... — канючит он скучным голосом профессионального попрошайки.

Нашелся наконец дяденька по-настоящему любящий детей, который крепко взял Юру. За руку и отвел его в детскую комнату.

Юра заявил, что учится в седьмом классе. Вызвали мать. Та подтвердила, назвала школу. Позвоили заучку, и тут выяснились вещи удивительные: оказалось, что весной прошлого года Юра В. действительно, сдал экзамены и перешел в седьмой класс, но в седьмом не учился ни дня. С сентября по январь мальчик не посещал школу, а школа — директор, зауч, классный руководитель, так же как и юрнана мать, — не сочла нужным даже поинтересоваться, где он и что с ним...

Одинадцатилетний Юрик В. четвер

СТИХИ ПОЭТА-ПАТРИОТА

ЦВЕТЫ ПОЛЬШИ

Передо мною портрет Юлиана Тувима. Таких, погруженных в свои мысли, в мысли о нем — то больном и важном для людей, предстает портрет перед читателями на первой странице сборника его избранных произведений, изданного в 1953 году, в Варшаве. Это — последняя книга, вышедшая в свет при жизни поэта. Ее можно назвать итогом его жизни, но это было бы неверно. Не итог, а сама жизнь. Она остается с нами теперь, как живая Юлиан Тувим — старый друг, вымышленный собеседник, верный товарищ, с которым делишься и радостью и горем.



Масштаб деятельности Юлиана Тувима трудно охарактеризовать в коротком перечислении сделанного. Но я помню, как Маяковский после одной из поездок за границу сказал, что у нас там есть друг, который не изменит поэзии, а значит, не изменит и революции. С тех пор в мою память вошло имя Тувима. Маяковский не ошибся. В труднейшие годы испытаний, когда Тувиму пришлось покинуть родину, он там, в далекой стране,

Мой стих из горных скорбей, как здание из кирпичей. Мой стих из дубовой тоски, как стол из тяжелого дерева! Русалка над лепетом вод печальную песню поет, Чуть слышно поет у привлекательного берега; Поет о том, что Висла течет, влетит и струится, А то, что неуносимо, в глухих глубинах таится. Ты, стих мой, — косы ее сереброплетеные сплетены, Косы ее, натуго скрученной, вымтой в пески, Ты, стих мой, — родник, пробивающийся сквозь камень, Сквозь засолоневшую кору тоски. О стих, из осколков, руин и обломков Отчизны моей и молодости моей, Возникни опять и приобрети свою громкость, Сверхни семиметровых больших человеческих страстей! Дерзай, распрямляйся, ты, стих мой, струны напряженней! До дней Там, дней Дома, дня дальнего Родины. Ты слышишь, ты слышишь, как Висла струится, ты слышишь, ты слышишь, как Висла струится, ты слышишь, ты слышишь, как Висла струится.

На том же польском родном языке. На котором, от горя поникнувши немю, В великой надежде и в смертной тоске В два слова пытанье вложит я поэму О том, что — Висла течет... Висла течет... Мать моя, речь моя, моя Отчизна, Мои единые, трижды любимые! Бьюсь и борюсь: «Висла течет!» Сердцем к ней русью: «Висла течет!» Перед поэзией, чутко внимающей, Как перед судом, я правдиво показываю: — Этот язык я, вспахавший до дна, Знаю, где камень, где почва видна, Знаю, где уголь залег, где алмазы. Я, кто в лукошко собрал его ягоды, Плавя росы отряхнувшей яхоты, — Почвы его самородный блеск Сравнивал с грунтом далеких мест, Мест, где простерты многими мильми Полные жаркого южного лета Плотные листья растений Бразилии, Трава Массачусетса, лес Уайт-Плейнса Я, влетевший в жизнь языковых корней, В глянец листа и в коры тепло, Я, знающий путь к его тайнам, верней, Чем пчелы лесные в свое луло, Я, точность слова ловавший жадней, Чем губы созревшего мякоть черешни, Говорю, — что радостей и полней! На польском не слышал песни.

Перевел Н. АСЕЕВ
Отрывок из поэмы, написанной в период ноября 1940 г. — июль 1944 г. Рио-де-Жанейро, Нью-Йорк

ЗА ПОЛИТИКУ ЗДРАВОВОГО СМЫСЛА

Одной из важнейших международных проблем последних лет стала проблема признания законных прав Китая, признания его роли великой державы. Участие Китайской Народной Республики в международных переговорах могло бы содействовать уменьшению напряженности в международных отношениях, упрочению мира на Дальнем Востоке и во всем мире.

Доказывать, что без участия нового Китая и тем более против его интересов нельзя успешно разрешить ни одну важную международную проблему, в особенности в Азии и на Дальнем Востоке, — значит ложиться в открытую дверь. Это подтверждение самой жизни. Известно, например, что окончание войны и заключение перемирия в Корее было достигнуто, прежде всего, в результате инициативы Китайской Народной Республики и Кореической Народно-Демократической Республики.

Все большее число людей на всем земном шаре начинают трезво смотреть в лицо фактам и приходят к выводу, что безразлично и невозможно игнорировать интересы великого китайского народа. Во всех странах мира, и в частности в Англии и Франции, растет число сторонников союза с Китаем. Растет число сторонников союза с Китаем. Растет число сторонников союза с Китаем.

Разрешить никаких международных проблем, потому что это была бы сепаратная встреча без участия Советского Союза и Китая, влиятельный египетский журнал «Аль-Мусаввар» указывает: «Международные вопросы могут быть решены только лишь при участии пяти великих держав, а не одной Большой тройки». Призывая организовать встречу представителей пяти великих держав, журнал заявляет: «Китай, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, является великой державой. Гупо держат в ООН представителях Формозы вместо представителей Китая».

Одна из крупнейших буржуазных газет Японии «Асахи», комментируя послание Эйзенгауэра конгрессу от 7 января с. г., пишет: «Исправится ли пенкинский режим Союзным Штатам или нет, по ее мнению, это не имеет значения. Но если же он не хочет установления мира на Дальнем Востоке, было бы неразумно сбрасывать со счетов коммунистический Китай».

Роль Китая в разрешении мировых экономических проблем, в особенности проблемы нормализации и расширения международной торговли, также бесспорна. В особенности это ощущается теперь, когда Союзные Штаты и некоторые другие западные страны оказались перед лицом экономического спада. Как же при таком положении не взыскать о широкой торговле с Китаем, если сами Союзные Штаты, по свидетельству английской газеты «Дейли мейл», «взыскивают пути поддержания производства на прежнем уровне»? «Одни из таких путей», — заявляет газета, — является увеличение американского экспорта, и одним из рынков, на который США устремляют свои взоры, является красный Китай».

Замечательное признание! Оно показывает, что экономическая блокада Китая, навязанная Вашингтоном капиталистическим странам, тяжело ударила прежде всего по самим участникам этой блокады. Страны капиталистического мира, проводящие политику дискриминации, терпят большой ущерб вследствие утраты обширного китайского рынка. Та же «Дейли мейл» пишет: «Наша потребность в торговле даже больше настоятельная, чем потребность США, так как имбарго наносит большой ущерб Британской империи».

Сокращение объема торговли с капиталистическим лагерем Китай компенсирует путем расширения экономического сотрудничества с Советским Союзом и странами народной демократии. Связи эти настолько окрепли, что позволили Китаю ликвидировать существовавший десятилетиями пассивный баланс внешней торговли.

Все это заставляет серьезно задумываться деловые круги. Вопреки американскому запрету, решили продавать Китаю каучук Цейлон, Индонезия. Отменили запрет на продажу автомашин Англии. Увеличивают объем торговли с Китаем — Япония, Индия, Бирма, Пакистан, Швейцария. За расширение торговли с Китаем выступила федерация британских промышленников.

Деловые круги капиталистического мира серьезно заинтересованы в восстановлении экономических отношений с Китайской Народной Республикой. Все чаще признается и необходимость политического сотрудничества, в частности участие Китая в разрешении международных проблем. Тем более вопиющей несправедливостью остается тот факт, что законные интересы Китая грубо попираются. Причины, породившие этот чудовищный парадокс, известны. Это результат американского нажима. Недавно английский еженедельник «Трибюн», критикуя

позицию США в отношении Китая, замечает: «Постоянные отказы допустить коммунистический Китай (в ООН. — Н. Ш.) не оправдываются ни правом, ни логикой, ни политикой».

Следует отметить, что даже за океаном все громче раздаются голоса, настаивающие на пересмотре политики США в отношении Китайской Народной Республики. И если кто-то еще питает надежды «вернуть Чан Кай-ши на материк», то по определению американского представителя на переговорах в Панамы Джон Артура Денна, такие люди смотрят на положение через розовые очки. «В наших подлинных реальных интересах», — говорит Дин, — нам следует испытать кругую парочку». Дин мог бы напомнить, что Китайскому Народному Союзу уже признали 25 государств, и больше половины из них — капиталистические.

Факты говорят о том, что держаться на позициях игнорирования Китая никому не удастся. Об этом, в частности, напоминает индийский посол в США Мехта. Выступая недавно с речью в Вашингтоне, он сказал, что «никакое урегулирование или мир на Дальнем Востоке невозможно без встречи за столом совещания с представителями Китайской Народной Республики». По существу, это было сделано недавно в Панаме, и к этому предлежит прибегать во всех тех случаях, когда созывается политическое совещание...»

Стремление всего миролюбивых людей отбрасывать и последовательная позиция, которую занимает правительство СССР, Советский Союз решительно настаивает на признании всех прав и роли Китайской Народной Республики в международных делах. В соответствии с этим Советское правительство заявило в своей речи от 26 ноября, что на совещании четырех министров иностранных дел оно поставит вопрос о созыве в ближайшем будущем совещания министров иностранных дел пяти держав — Франции, Англии, США, СССР и Китайской Народной Республики. Участие представителей Китая в подобном совещании и в работе Организации Объединенных Наций несомненно содействовало бы ослаблению международной напряженности. «Чем скорее в переговорах по разрешению международных вопросов», — говорится в заявлении Министра Иностранных Дел СССР В. М. Молотова представителям печати, сделанном в Берлине 23 января, — примет участие великое народное государство — Китайская Народная Республика, тем будет лучше, лучше для укрепления мира между народами».

На откровенном всероссийском совещании министров иностранных дел четырех держав В. М. Молотов внес предложение относительно повестки дня. Первый пункт этой повестки гласит: «О мероприятиях по уменьшению напряженности в международных отношениях и о созыве совещания министров иностранных дел Франции, Англии, США, Советского Союза и Китайской Народной Республики».

Вопрос о признании законных прав Китая и обеспечения его роли в международных делах находится в центре внимания мировой общественности. Во всех странах растет движение за возвращение Китайской Народной Республике ее законного международного статуса. Мирозлобные народы понимают, что участие Китая в разрешении неурегулированных проблем послужит вкладом в дело упрочения мира и международной безопасности.

Международная почта

РЕВАНШИСТЫ ПОЮТ ХВАЛУ ВЕРМАХТУ

Газета западногерманских милитаристов «Дейче зольдатеинг» только что начала публиковать несколько статей, озаглавленных предельно откровенно: «Слава немецкому танковому оружию». Это еще один пример разнузданной военной пропаганды боннской клики, которая день ото дня становится все наглее и наглее.

Из выступления, предваряющего первую статью, выясняется кое-что о личности автора — отпетого гитлеровского генерала Неринга. Тут же, между прочим, помещен и его портрет. У Неринга — обычная карьера прусского милитариста, верного слуги фашистского «рейха». В 1940 году он участвовал в нападении на Францию в качестве начальника штаба танковой группы Гудериана. В 1941 году он командовал 18-й танковой дивизией на советско-германском фронте и за кровавые «заслуги» был награжден. Сейчас Неринг является одним из руководителей западногерманского предприятия «Дейче крафтверке» в Дюссельдорфе. Зачем публикуются статьи Неринга? Газета «Дейче зольдатеинг» отвечает: с целью извлечения уроков для будущего. Суровые уроки недавнего прошлого явно не пошли впрок фашистским генералам! И потому будущее рисуетсся им так: агрессивный вермахт, которому поет хвалу генерал-фельдмаршал Неринг, захаритирует опять по чужим городам и странам...

СТУК В ДВЕРЬ...

Онажды на рассвете жители трех районов английского города Глазго были разбужены завыванием автомобильных сирен и стуком в двери домов. Нет, не молочник нарушил покой горожан в этот ранний час. То была полиция. Полиейские врывались в квартиры, хватали полуодетых людей, вталкивали их в большие черные автобусы с решетками и, провояемые плачем испуганных детей, увозили арестованных...

Так, по описанию газеты «Дейли уоркер», проходила преследования полицией Глазго облава на «сквоттеров» — бездомных людей, которые заняли пустующие дома богатей. Жена одного из арестованных — г-жа Хили рассказала корреспонденту газеты, что она, ее муж и дети были разбужены стуком в дверь в 5 часов 30 минут утра. Когда ее муж открыл дверь, он увидел двух полицейских, которые предъявили ордер на арест и предложили ему следовать за ними.

После трехчасового пребывания в камерах полицейских участков «сквоттеры» были доставлены в суд. Арестованным заявили, что они ни в чем не виноваты. Разбор дела отложился на несколько дней, а задержанные отпустили на поруки под залог.

Жители Глазго, возмущенные этими «преследованиями» полицией, направили делегацию к городским властям, с тем чтобы выразить протест. Однако руководители жилищного комитета отказались принять делегацию. Большинство делегатов, включая женщин и детей, даже не были впускены в помещение; они мерзли на тротуаре в ожидании ответа.

Через день полиция совершила новую облаву... Газета «Дейли уоркер» пишет, что глава компании, которой принадлежит дом в Глазго, занятый бездомными тружениками, сэр Джон Макгагарт в то время, когда производилось выселение «сквоттеров», наслаждался отдыхом на излюбленном курорте богатей — солнечной Ривьере...

ЭКСПЕРТИЗА С ПРИЦЕЛОМ

Постороннему наблюдателю могло бы показаться, что судьи западногерманского города Аугсбурга невольно попали в несколько затруднительное положение: на скамью подсудимых сел (на восемь лет позже, чем полагаются бы!) находившийся все время на свободе гитлеровский полковник Ома, который расстрелял по приказу пехотной газеты «Берлинер пейтунг» 16 жителей города Пеннберга, выступивших в апреле 1945 года за немедленную капитуляцию Германии.

В затруднительном положении, рассуждал бы посторонний наблюдатель, оказались аугсбургские судьи не потому, что преступление Ома было спорным, а наоборот, потому, что оно — с точки зрения честных людей — было бесспорным. В боннском же государстве одно дело привлечь — для отвода глаз — такого палача-полковника к судебной ответственности, а совсем другое дело — вынести ему справедливый приговор. Однако так и вышло: негоднейшая по наклонности аугсбургских судей. Они не растерялись. Напротив, они увидели в этом деле подходящий случай «блеснуть». Судьи решили: пусть компетентный эксперт разработает гитлеровский узел так, чтобы весь о том проносился по всей боннской земле.

Приглашенный эксперт оказался на высоте положения. Он молниеносно раздобыл горючее узел...

«В качестве военного начальника полковника Ома, — во всеуслышание заявил эксперт, — я выразил бы ему благодарность за его предумышленность в отношении и по отношению к нему. Он был обаятельным и покладистым. Но эксперту важно было высказаться о прошлом в свете задач ближайшего будущего. И он продолжал:

«Я вообще не понимаю, почему через восемь лет после окончания войны делают столько шуму из такого пустяка (!), как расстрел нескольких гражданских лиц. Я должен предостеречь, — гремел его голос, — от ведения в дальнейшем подобных процессов, ибо иначе не найти солдат для новой армии»...

Аугсбургские судьи отлично знали, когда вызвать в качестве эксперта для подобных «узелов» вылезли они опытного заочного дела мастера, крупнейшего «специалиста» по массовому уничтожению мирного населения без суда и следствия, мнение которого ныне высоко котируется на боннской политической бирже, — бывшего гитлеровского генерала Кессельринга...

Мы не знаем, чем закончился процесс фашистского палача Ома, но можно полагать, что аугсбургские судьи сделали из «экспертизы» Кессельринга надлежащие выводы. Его «экспертиза», несомненно, станет директивной для судей «боннской республики», которые вносят свою лепту в разжигание реваншистских настроений в Западной Германии.

ЖИЛИЩНЫЕ ТРУДНОСТИ

«Жилищные трудности» — это одна из наиболее серьезных психо-гигиенических проблем в индустриальных странах (из норвежской буржуазной газеты «Верденс ганг»).

«Жилищный кризис» — так называется эта карикатура, опубликованная буржуазной газетой «Моргенбладет», выходящей в Осло. Понятно, доставляющий письмо по адресу, нарушил спокойствие человека, поселившегося в... почтовом ящике. И рассердивший «жилец» на чем свет стоит ругает остолебеневшего от изумления почтальона... Грустный юмор!

ДОЧЕРИ В ЗАКОПАНЕ

Кланяйся, доченька, поприветствуй ручкой Горы Закопанские, строй их горделивый. Кланяйся лагури, ослепленным тучкам. Кланяйся жизни, новой и счастливой.

Кланяйся птичке, вставшей спозаранку. Звездам, что хитро так подмигивают ночью.

Все это твоё уже, юная гражданка Молодой Республики — Польши рабочей.

Твой отец когда-то теми шел снегами, По просторам жутким крался тенью темной, Слово зверь, преследуем, оглушен врагами: — Уходи, нездешний! Уходи, бездомный!

Над отцом злое щека карнал черный ворон, В тупики январские выюги загонали.

Царство безнадежности... И глядел в простор он — До заветной цели он дойдет едва ли!

Ручкою коснувшись неба голубого, Лодки фабричной поклонись с обрыва. Ты с вершин выносишь, с «Она Морского» Горнякам Силезии улыбишься счастливо.

Громко крикни синим высям поднебесным Ты свое «Всегда готов!» — пионерским клочком.

Кланяйся маленьким людям неизвестным, В них, дочурка, наши гордость и величие.

Кланяйся учительнице, что в платке и ватнике По морозу жгучему поспешает в школу. И приветствуй, доченька, сиротного платничка Польской Республики — светлой и веселой.

Гевонт недоступный! А под ним в низинах Времени потони и столетий реки... На вершинах горных думай о долинах, Среди скал безжизненных помни человека!

Ты пройди по Польше, ты иди к восходу, Встретит мою дочку народ-освободитель.

Положи цветочек там, где для народа Жил Владимир Ленин — друг наш и учитель.

Кланяйся вершинам, древним и могучим. Кланяйся рассвету над родной Отчизной. Солнечной лагури, ослепленным тучкам. Кланяйся прекрасной закопанской жизни.

Смолоду там был я, мед-пиво пивал я. Скажи и цыбальки слушал до рассвета. Там, моя дочурка, чуть в бездну не упал я. Где на дне скопились старых лавров веточки.

Ты приветствуй, доченька, молодость рассвета, Пред которой робко отступает тьма, И вернись обратно, солнышком согрета, В светлую Варшаву — светлая сама!

Перевел М. СВЕТЛОВ
Впервые опубликовано в польской печати 20 января 1952 года.

Забота о простых людях, об улучшении условий их жизни и труда — одна из постоянных забот правительства Германской Демократической Республики. С каждым годом в республике выпускается все больше товаров массового потребления, снижаются цены — покупательная способность населения растет. Быстрыми темпами ведется жилищное строительство. Крупнейшим городом ГДР, разрушенным во время войны американскими бомбардировщиками, отстраиваются по тщательно разработанному плану. Пример городского благоустройства показывает восточный сектор Берлина. В этом городе, где вчера открылось совещание министров иностранных дел четырех держав, особенно наглядно видна разница между положением в западных и восточных секторах. Восточный Берлин — ослеп всемирно-известной сией немецкой столицей — хорощее на глазах. Особенно горды берлинские кварталы новых жилых домов на центральной магистраль — Сталли-аллее. Эти кварталы тянутся на несколько километров, образуют красивой архитектурный ансамбль. На снимке: общий вид Сталли-аллеи.

МАХИНАЦИИ БИЗНЕСМЕНОВ ОТ СПОРТА

Является ли бейзбол спортом? Ответ кажется настолько очевидным, что сама постановка подобного вопроса на первый взгляд представляется странной. Бейзбол особенно широко распространен в США; американская энциклопедия утверждает: «Бейзбол — спортивная игра, в которой принимают участие две составленные команды; каждая из них состоит из девяти человек. Играющие пользуются лоптой и мячом...»

И тем не менее, именно в Соединенных Штатах недавно возник вопрос о том, как сказать «статус бейзбола» сделается предметом горячих споров в спортивных кругах и на страницах ряда газет. Дело в том, что бейзбол в США превратился в прибыльный, многомиллионный бизнес. Бейзбольные клубы стали настоящими коммерческими предприятиями, владельцы которых связаны друг с другом картельным соглашением. Это соглашение, по существу говоря, предоставляет владельцам клубов право продавать друг другу своих игроков за наличные деньги или обменивать их. По собственному желанию профессиональный игрок-бейзболист не может перейти из одной команды в другую, так как в этом случае бизнесмены занесут его фамилию в черный список и двери всех бейзбольных клубов страны окажутся для него навсегда закрыты. Американская печать писала, что картельное соглашение «фактически сделало игроков рабами».

Профессиональные бейзболисты Джордж Тулсон и Уолтер Ковальский подали в суд иск, в котором утверждали, что деятельность и размеры бейзбольного картеля противоречат существующему в США так называемым антitrustовским законам.

Дело слушалось в верховном суде США, который вынес решение в пользу владельцев клубов; существование картельного соглашения было таким образом санкционировано. Не лишены интереса мотивы, по которым было принято это решение. Да, заявили судьи, бейзбол — это спорт, а не коммерческая лавочка, и поэтому, никаких расследований финансовых махинаций в бейзбольных клубах не про-

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В. РЮРИКОВ

Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕВ, В. КОСЛАПОВ (зам. главного редактора), А. КРВИЦКИЙ, В. ОЗЕРОВ (зам. главного редактора), К. ПАУСТОВСКИЙ, Н. ПОГОДИН, С. СМЕРНОВ.

Смесь

Не хотят слушать в армии. Газета «Нью-Йорк таймс» пишет о службе военного училища в Уэст-Пойнте во время недавних рождественских каникул занимались тем, что угораздило молодых поступать в это учебное заведение. Описывается: «Уэст-Пойнте имеется около 800 вакантных мест, которые должны быть заполнены в ближайшем будущем. Надлежащим образом не подготовленные, видимо, слабые, в потому на слушателей возложена роль вербовщиков. Тот факт, что Пентагон не смог своевременно укомплектовать даже такое важное военное училище, как Уэст-Пойнт, показывает, насколько опротивела американской молодежи мысль о военной карьере, о службе в армии».

Перелопаченные классы. Следующая цитата из французского еженедельника «Рассамблеман» дает представление о положении школы во Франции. Описывается: «В семье, — писал «Рассамблеман» в прошлом месяце, — может теперь убедиться, в каком плачевном состоянии находится наша школа, особенно в крупных городах. Учителям приходится выполнять свою задачу перед пятью, шестью, семью и восьмью десятками ребят, заволашевших тесные комнаты, а порой и случайные помещения. Иногда половина учеников не имеет возможности ни спать, ни писать».

История гуманности. Известную французскую кинофильмистку Мишель Морган пригласили в США. Там ей предложили сыграть главную роль в сценарии «Дама с намерением», который должен был передаваться по телевидению. Неожиданно американские телевизионные боссы проявили на этот раз не свойственную им гуманность. Они решили вопреки тому, что написал автор А. Дюма, дама с намерением не должна умереть от туберкулеза... Это — по меньшей мере удивительное решение, если принять во внимание, что главное содержание американских телепередач составляет убийства и иные преступления. Недоумение помог рассеять французский журналист Луан де во — имаж до мюнд». Он объяснил, в чем тут дело: оказывается, американские фабриканты полагают, что гибель дамы с намерением была бы вредна для патентованных противотуберкулезных средств...

Эксплуататоры-самодуры. Дирекция римского фармацевтического предприятия «Сервено» приняла решение, что даже статистики демократических свобод, еще существующие в Италии, — излишняя роскошь для рабочих. И в новые правила внутреннего распорядка, предусматривающие, что дамы выходят замуж 27-я статья «распорядка» гласит: «Замужество работницы влечет за собой „автоматическое увольнение“».

«Сексуальный» спорт. Из итальянской газеты «Унита», возмущенные произносом дирекции, начали решительную борьбу против этих позорных «правил».

